



教师指导机电技术应用专业学生实训。

厦门信息学校位于厦门岛内几何中心,是国家中等职业教育改革发展示范学校、福建省文明校园。这所市直属公办中职学校不仅地理位置居中,其实力在厦门中职学校也常常抢占C位——是名师成长的摇篮,全市中职学校中拥有名师最多;是全省唯一被授予“全国职业院校课程思政

研究中心”的中职学校;为众多中职生圆了本科梦,培养的毕业生在各行各业大放异彩……

作为厦门建设全国职业教育创新发展高地的主力军,厦门信息学校近年来始终聚焦“培根基、铸师魂、引路人”的发展方向,取得了显著的办学成绩。

记者 郭文娟 兰云丝 通讯员 莫荣

# 培根基铸师魂 名师引领出高徒

## 厦门信息学校深耕职教高质量发展,助力学子圆梦

团队培养

### 全国技能大赛一等奖 劳模工作室硕果累累

一所学校好不好,教师的水平是很重要的衡量指标,而厦门信息学校的这项“指标”堪称亮眼。

目前,厦门信息学校拥有的名师是全市中职学校中最多的。今年,该校新增了2个市级名师工作室,学校名师工作室总数达到5个,数量居全市中职校首位。该校拥有正高级讲师3名,是全省中职校中最多的。此外,还拥有省级教学名师2人、省专业带头人4人、市拔尖人才2人、市专家型教师1人、市学科带头人13人、市骨干教师60人,区级以上骨干教师占比30.5%,堪称“王牌师资队伍”。

“事业心是从教的前提,责任感是为师的本质,创新性是教师的生命。”厦门信息学校党委书记、校长、正高级讲师庄铭星说,学校不仅注重名师的培养,更注重青年教师的成长,是厦门市中小学教师发展示范校。

学校推动实施“青年教师成长计划”,主动对接福建教育学院。去年底,福建教育学院厦门信息学校研训基地揭牌,通过推进研训一体的职业教育师资培训,为职业教育高质量发展提供师资人才保障。

2021年,该校青年教师黄晨姗在全国职业院校技能大赛中等职业院校班主任能力大赛中夺得全省唯一的一等奖,她为自己带教的学前教育1952大专班量身定做了三年成长方案,学生不仅在全国健美操大赛、全市艺术展演、全国职业生涯规划大赛上大放光彩,还带着技能走进社区、幼儿园,在实践服务中夯实“工匠精神”。全国职业院校技能大赛教学能力比赛中,该校的幼儿保育专业教学团队获得二等奖,这也是今年我市在该赛事中的最好成绩。团队还成功入选了今年福建省首批省级职业院校教师教学创新团队立项建设单位,是厦门仅有的两个团队之一。

黄晨姗和幼儿保育专业教学团队,都出自福建省庄铭星劳模工作室。这也是全省中职学校中唯一的省劳模工作室。今年“五一”,庄铭星劳模工作室代表全市教育系统举行了劳模师徒结对签约仪式,这也是对厦门信息学校开展“青年教师成长计划”以来所取得的丰硕成果给予肯定。



校长庄铭星在《爱国主义大课堂》上寄语学子。

助力圆梦

### 校企无缝衔接工作上手快 “风云校友”发挥榜样引领作用

建校40年来,厦门信息学校培养了许多优秀校友。去年,该校40周年校庆之际编写了《成长的足迹》校友录,并在全校范围内开展“榜样故事我来说”视频演讲活动,充分发挥“风云校友”榜样引领作用。

“创业达人”林强是一家短视频公司创始人。2010年,林强毕业于厦

门信息学校网络系统管理专业,掌握了包括计算机编程在内多项技术能力。在互联网高速发展的浪潮下,他选择了下海创业,开始经营短视频和直播行业。如今,公司已成为不少国有知名企业的短视频战略合作单位。

“能工巧匠”杨明杰是厦门联发

(集团)物业服务有限公司的一名技术工人。2016年,杨明杰受益于厦门信息学校与厦门联发集团长期的校企合作项目,凭借在校学习的维修技能,到岗后迅速上手,实现了校企无缝衔接。四年后,他成长为一名负责整个团队管理的技师。

多元发展

### 首批开展普职融通试点 通过考试选拔可转普高就读

厦门信息学校为学生们的“本科梦”搭建平台。近3年,该校本科上线400多人。今年,该校学生陈先宇通过职教高考,以城市轨道交通类全省第一名的成绩,被厦门理工学院本科录取。

三年前,厦门信息学校录取1529名学生。今年,除了453人就读五年专直接升入高校外,还有1076人参加职教高考。他们分别参加9个

不同专业类别的考试,获得了1个专业类别的全省第一和3个全省第二,本科上线100人,专科上线率100%。

作为我市第一批开展普职融通试点的学校之一,厦门信息学校去年共有46名学生进入普职融通班就读。今年,部分学生将在高一期末后通过考试选拔,转入翔安一中普通高中就读。同时,普通高中的学生也有机会依据“普职融通”政策,在高一

期末选择走上职业技能成才的道路,转入厦门信息学校学习。

“适合学生的教育才是最好的教育。”校长庄铭星始终坚持认为,普通高中与中等职业教育同属高中阶段的教育,只有类型不同,没有高低优劣之分,每个孩子都有自己的天赋,有的善于理论分析,有的擅长动手操作,适合学生智力结构、能力水平和兴趣爱好的教育才是最好的教育。

润物无声

### 构建“三全育人”格局 系统推进课程思政教学改革

作为全省唯一被授予“全国职业院校课程思政研究中心”的中职学校,厦门信息学校在各专业有序推进思政教育,构建全员育人、全程育人、全方位育人的“三全育人”格局。

学校系统推进课程思政教学改革,推动理想信念、价值理念、道德观念、知识传授和专业能力培养的有机结合,紧密结合专业特色,将育人元素融入教学体系。

2021年,厦门信息学校正式立项了16个校级思政课程与课程思政专项课题,在全校征集了72份“课程思政”教学设计案例,从中评选出30份优秀案例。在校长庄铭星的引领下,城市轨道交通运营管理专业教学团队的《城市轨道交通运营安全》课程被确立为省级课程思政示范项目。

在2019年和2020年全国职业

院校技能大赛教学能力比赛中,城市轨道交通运营管理专业教学团队两次获得全国二等奖。今年又分别以《课程思政融入城市轨道交通专业课程教学的实践研究》和《地铁战“疫”思政元素融入城轨专业课教学研究》为题,获得福建省“十四五”规划课题和厦门市“十四五”规划课题立项,将课程思政做到了“润物细无声”。



汽车电子专业学生在维修车辆实训。